2014年6月19日

● 重点关注

妇产科医疗纠纷居各科之首 三年连陷"重灾区"

支招: 妇产科纠纷应对重三策略

本报讯(记者 杨萍) 北京市医疗纠纷人民调解 委员会(以下简称"北京 市医调委")日前公布数 据显示, 3年来, 妇产科 连续成为医疗纠纷"重灾 区"。如何应对妇产科的 医疗纠纷、减少矛盾? 上 海市第六人民医院戴钟英

教授指出避免妇产科医疗 纠纷应侧重三大策略。

戴钟英指出,首先, 要加强医疗宣传,例如巨 大儿是否一定剖宫产、子 宫肌瘤什么情况下才需要 手术、产科B超究竟能检 查什么等,都是很好的电 视节目选题, 妇产科医生

主动录制节目能让百姓了 解到正确的医学知识。

第二,加强对妇产科 医生的教育, 尤其是继续 教育,不仅要针对大医院 的年轻医生, 更要加强对 县级及以下医院妇产科医 生的教育,且需持之以恒。

第三,医生要善待患

者, 切实做好自己该做的 事,不能为自身原因而损 害孕产妇利益。

北京市医调委公布, 如果将其受理的医疗纠纷 按科室划分, 前八名分别 为妇产科、骨科、普外科、 急诊科、神经外科、心内科、 心外科、呼吸内科。

事实上, 妇产科危险 系数高是全球医学界公认 的,其医疗纠纷高发在全 世界也都是普遍现象。据 北京市医调委常务副主任 刘方介绍, 其原因主要包 括两方面:一方面是妇产 科手术多,而手术多的科 室出现纠纷的几率也较大;

另一方面,与带病就诊的 患者心态不同, 孕产妇大 多不是患者而是健康人, 一旦在孕育生产过程中出 现问题,家属会很难接受。

针对于医疗纠纷多发 的前八名科室, 本报维权 版将于近期相继推出应对 之策,敬请关注!

● 信息之窗

卫计委: 管控公立医院过快扩张提上日程

本报综合消息 今后, 公立医院过快扩张规模, 将面临被通报批评的后 果,并暂停大型医用设备 配置许可、等级评审等审 批和财政资金安排。

日前,国家卫生计生 委下发《关于控制公立医 院规模过快扩张的紧急通 知》。对公立医院床位审

老年痴呆

就诊率不足三成

高峰论坛"上,上海交

通大学医学院附属瑞金

医院神经内科主任、中

华医学会神经病学分会

副主任委员陈生弟教授

一组最新网络调查数据 显示,公众对老年痴呆

尚存在较大认知误区, 主动就诊率不足三成。

这表明,目前70%以上

的老年痴呆患者没有得

老年痴呆就诊率,除需

要加强公众对老年痴呆

的认知教育,还需医疗

工作者不断提高对老年

痴呆的诊疗能力。

陈生弟表示,提升

到正确治疗。

陈生弟教授分享的

呼吁。

批、建设标准、大型医用 设备配置和举债建设提出 要求,控制公立医院规模 过快扩张。

该通知要求各地暂 停审批公立医院新增床 位。国家卫生计生委正 在组织编写《全国医疗 卫生服务体系规划纲要 (2015~2020年)》,将 明确各级各类医疗卫生机 构的功能定位和资源配置

近年来,我国部分 公立医院单体规模过大, 存在追求床位规模、竞相 购置大型设备、忽视医院 内部管理和机制建设等问 题。为进一步控制公立医 院规模过快扩张, 国家卫

生计生委要求,严格控制 公立医院床位审批,严禁 擅自增加床位、扩大建设 规模;公立医院严禁豪华 装修; 严格控制公立医院 大型医用设备配置,严格 实施甲类和乙类大型医用 设备配置规划, 严控公立 医院超常装备;严禁公立 医院举债建设。

北京三级医院组团引"海龟博士"

本报综合消息 6月 本报讯(记者张 13日,北京市医院管理 艳萍)"近年来,老年 局官网发布消息称,为 痴呆症已成为一个需要 全面推进市属医院高层 全社会共同关注的健康 次人才队伍建设, 打造 问题。作为掌握了专业 高端紧缺人才引进平台, 知识的临床医生, 更需 深入实施"北京海外人才 加强老年痴呆症专业规 聚集工程",提升北京 范的诊疗及疾病的科普 市属医院医疗服务水平、 宣传。"近日,在由丹 学科人才建设和科研创 麦灵北公司主办的"中 国神经精神疾病周启动 会暨国际神经精神疾病

新实力,北京市医院管 理局、北京海外学人中 心将组织 20 家市属医院 面向全球引进海外高层

包括友谊医院、同 仁医院在内的 20 家北京 市属三级大医院招募的 岗位总计62个,共招纳 80 名海外高层次人才,

报名截止日期为今年8 月31日。具体薪酬待遇 均为面议,各医院均未 予以公示。

据悉,拟招聘的人 才需为在海外取得博士学 位,并在海外知名医学高 等院校或研究机构从事多 年临床或科研工作并取得 较高成就。

京津冀协同发展,卫生领域先行

发展国家战略,在卫生领 作协议》。 域有了实质性的动作。6 卫生(计生)行政部门负

京津冀突发事件卫 "预防为主,常备不懈; 责同志在北京签署了《京 措施果断,协调联动;

本报讯 京津冀协同 津冀突发事件卫生应急合 优势互补,资源共享" 为原则,在重大突发公 共卫生事件的信息通报、 月17日,京津冀三省市 生应急合作机制坚持以 协调联动、技术支持、 培训演练及科研等方面 进行合作交流。(刘道安)

我国首个"6·16泌尿健康日"启动

本报讯(记者 宋攀)

"设立泌尿健康日就是要 唤起全社会对泌尿系统疾 病的关注,同时正确宣传 泌尿系统健康知识。"6 月 16 日, 我国首个 "6・16 泌尿健康日"启动仪式在 京举行,中国工程院院士 郭应禄教授道出了设立泌

尿健康日的意义。

育协会会长殷大奎介绍, 因泌尿系统疾病涉及隐 私,导致很多患者讳疾忌 医。有人甚至更愿意通过 往往被虚假宣传"忽悠"。

国首个泌尿健康科普网 据中国健康促进与教 站——"泌尿关爱网"在 启动仪式上正式上线, 2014 泌尿健康关爱行动 也正式启动。

该活动由中国健康促 网络获得治疗建议,因此 进与教育协会、中国健康 教育中心、人民日报《健 为解决此问题,全 康时报》社等共同发起。



6月13日,由湖北省医师协会主办、华中科 技大学同济医学院附属同济医院承办的湖北省医 师协会肿瘤医师分会成立大会举行。武汉同济医 院于世英教授当选为湖北省医师协会肿瘤医师分 会主任委员。 图文/程熠

● 新闻速递

阜外医院成立"无输血心脏外科中心"

为更好地实现合理用 血,中国医学科学院阜外心 血管病医院于6月14日成 立 "无输血心脏外科中心"。

"'无输血'指的是 不输或少输异体血。"阜 外医院院长助理李志远说, 节血工作涉及医务处、输 血科、外科、麻醉科、体 外循环科和术后恢复室、

心内科等多个科室。医院 已有详细的"无输血"操 作规程,中心将把其完善 成一个指南,向全国推广。

"中心既要推广适宜的节 血技术, 更重要的是倡导 节血理念: 手术可以不输 血或少输血。珍惜每一滴 血液, 让更多需要的人获 得救助。" (新华网)

四川 9 市州试点特岗全科医生

6月16日,四川省人 社厅发布消息称,四川全 针对乡镇卫生院全科医生 科医生特设岗位计划已启 动。今年国家分配全省全 疗机构设置,并将所聘全 科医生特设岗位计划 200 科医生派驻乡镇卫生院工 名,将在9个市(州)及 作的非常设岗位。 所属县(市、区)开展试点。

全科医生特设岗位是 紧缺问题,在县级公立医

(《人民日报》)

生物支架技术让肾脏有望再生

员通过异体肾脏去细胞生 细胞生物支架的基础上, 物支架,成功诱导部分肾 切除大鼠模型肾脏再生。 相关研究成果《去细胞支 架诱导肾脏再生》,近日 发表在生物材料领域国际 顶尖期刊《Biomaterials》上。

温州医科大学科研团

温州医科大学研究人 队在前期成功制备肾脏去 将大鼠肾脏细胞完全去除, 仅保留肾脏三维细胞外基 质结构, 把无细胞的生物 支架移植到部分肾切除的 大鼠肾脏上, 大鼠残余肾 脏就可再生。

(《科技日报》)

4.indd 1